

青山忠骨风雪迎归

最高礼遇相迎，第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸昨回国



11月23日，在韩国仁川国际机场，中国人民解放军礼兵护送志愿军烈士棺椁登上解放军空军专机。新华社发

志愿军烈士棺椁覆盖国旗

11月23日上午，伴随着发动机的轰鸣声，中国国产大型运输机运-20搭载着25位中国人民志愿军烈士遗骸和他们的遗物，从韩国仁川国际机场起飞，长眠异乡七十余载的英烈回到祖国。

当地时间9时56分许，韩国仁川国际机场气氛庄严肃穆，第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接仪式正式开始。

9时57分许，随着韩方军乐队奏响的凝重乐曲，中国人民解放军礼兵列队从韩方礼兵手中接过9具装有志愿军烈士遗骸的棕红色棺椁。随后，中韩双方代表现场签署交接书，确认交接25位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。

10时许，中方悼念仪式开始。中国人民解放军礼兵列队迈着整齐划一的步伐，将棺椁放置在事先准备好的长桌上。随后，中国驻韩国大使邢海明为每一具棺椁覆上特制大小的国旗，铺盖平整，并向烈士遗骸鞠躬，以示哀悼。

“志愿军烈士们！祖国接你们回家！”10时4分左右，随着中方人员代表的一声高喊，全体中方代表团人员起立，脱帽向烈士遗骸三鞠躬致敬。中方礼兵向装有烈士遗骸的棺椁行军礼，随后再次捧起棺椁，迈着庄重有力的礼步，护送烈士棺椁登上空军运-20专机。现场全体起立，行注目礼。10时55分左右，载有25位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物的中国空军运-20专机从仁川国际机场起飞，接英雄回家。

自2014年起，中韩双方已连续10年共同实施在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接。加上此次归国的第十批25位烈士遗骸，回归祖国的志愿军烈士遗骸数



23日，空军歼-20飞机为运-20专机护航。新华社发

量达到938位。

“双20”同框致敬先烈 最高礼遇“过水门”

运-20进入中国领空后，空军两架歼-20战斗机护航，并在机场上空拉烟通场。“双20”同框，向志愿军烈士致以崇高敬意。运-20与歼-20编队在空中进行了哪些通话？

歼-20：“20241飞机，我是空军歼-20飞行员杜浩，我部歼-20飞机2架，奉命为您护航。”

运-20：“我是空军运-20机长路中华，我部奉命接迎志愿军先烈回国。”

歼-20：“欢迎志愿军先烈回家，先辈舍生忘死，拼来山河无恙，家国安宁，向先烈敬礼！”

运-20：“感谢歼-20编队护航。今年，是伟大的抗美援朝战争胜利70周年，让我们铭记伟大胜利致敬英烈，用新的胜利告慰先烈！”

此外，护送志愿军烈士遗骸的运-20专机抵达辽宁沈阳桃仙国际机场后，塔台与专机机长一段特别的对话，也让很多网友泪目。

空军运-20机长：“感谢塔台指挥保障，让我们一起缅怀先烈功绩，传承忠烈精神！”

沈阳塔台：“天地英雄气，千秋尚凛然，我们以崇高敬意欢迎志愿军先烈回家！”

上午11时32分许，运-20缓缓降落在沈阳桃仙国际机场。运-20机舱内部特别安装了用于固定棺椁的装置，在每个固定位的四周都加装了缓冲材质，保证棺椁不被磕碰。

短短不到两个小时的路程，英烈们却走了70多年。如今，这一落，安安稳稳，这一停，再无分离。

沈阳桃仙国际机场以“过水门”的



23日，在沈阳桃仙国际机场，运送志愿军烈士遗骸的空军专机通过水门。新华社发

最高礼遇，迎志愿军烈士回家。两架执行伴飞护航任务的歼-20战机超低空通场，向志愿军烈士致以崇高的敬意。

英烈们时隔70多年 再次坐上祖国的军用卡车

23日，沈阳下起了雪，初冬的这个季节，像极了70多年前，年轻的志愿军战士们顶风冒雪远征，场面让人泪目。

25名搬运烈士遗骸棺椁的礼兵按下机，对棺椁进行整理。迎回仪式现场，奏唱中华人民共和国国歌，向志愿军烈士三鞠躬。

仪式结束后，礼兵护送志愿军烈士遗骸棺椁，登上军用卡车。70多年前，中国人民志愿军中的很多人，就是乘坐军用卡车跨过鸭绿江保家卫国。如今山河已无恙，英烈们再一次坐上了祖国的军用卡车。

在骑警车队护送下，25名在韩志愿军烈士遗骸的护送车队，前往沈阳抗美援朝烈士陵园。

老兵冒雪等英雄回家

23日，在沈阳市抗美援朝烈士陵园，志愿军老兵、退役军人、沈阳民众等，冒雪在烈士陵园等候英雄回家。

为迎接在韩志愿军烈士回家，72岁的陈德志特意从广州赶到沈阳抗美援朝烈士陵园。

陈德志9个月大时，父亲陈道友牺牲在抗美援朝战场上，在专家帮助下，他为父亲画了张画像，了却心中夙愿。23日，他特意带着这张画像，接父亲的战友回家。

24日，志愿军烈士安葬仪式于沈阳抗美援朝烈士陵园举行。

忠魂不泯，浩气长存！

据新华社、央视、中新社

浩气长存山河永念

阔别故土70多年，英雄们长眠在祖国大地上



23日，在沈阳桃仙国际机场，礼兵将殓放志愿军烈士遗骸的棺椁从专机上护送至棺椁摆放区。新华社发

11月23日，第十批在韩志愿军烈士遗骸回到祖国。当天的沈阳，雪花纷飞，仿佛是迎接在异国他乡沉睡七十余载的英雄还家。雪落无声，思念有形，人们肃立雪中，迎接英雄魂归故里。

英雄回家，有老兵的默默守候，这沉甸甸的战友情，穿越时空，超越生死；英雄回家，也有后辈的忠诚守候，他们掸去历史的尘埃，让英雄的精神熠熠发光。让我们一起聆听，英雄回家背后那些动人的故事。

志愿军战士李维波 10年坚守迎忠魂

23日一大早，沈阳抗美援朝烈士陵园门口，已经有不少市民前来迎接烈士回家。

人群中，一位身着军装的老人引起大家的注意，他是92岁的中国人民志愿军老兵李维波，这是他第10次迎接战友回家。老人说，“昨天吃什么菜我都忘了，但是70年前的事我都记得。战友没有忘，亲人没有忘，国家没有忘……”

李维波老人曾是中国人民志愿军的一名高射炮兵，他所在部队曾击落15架、击伤17架美军战机，立下了赫赫战功。

每年清明节前后，无论刮风下雨，人们在沈阳抗美援朝烈士陵园都能见到李维波的身影。他身穿整洁的军装，为前来瞻仰的人们做义务讲解员，“我要替那些在战场上牺牲的战友尽责，要将他们的精神一代一代传下去，要让更多人知道抗美援朝战争胜利的伟大意义。”

李维波曾说：“军人的鲜血，要洒在祖国需要的地方。”23日，他第十次到现场，践行自己的誓言，迎接战友们回家。

“亲爱的战友们，我迎接你们回家。我非常想念你们，你们才是真正的英雄，我要用你们的精神教育下一代，让他们长大后，为伟大的祖国贡献自己的力量。”

烈士守陵人王春婕 和最可爱的人有个“约定”

王春婕是沈阳抗美援朝烈士陵园的一名工作人员。2004年起，她就在这里工作，如今已走过19个年头。

陵园的英名墙上刻满了烈士名字，这是祖国和人民对他们的永远铭记。

从2014年开始，迎接在韩志愿军烈士遗骸归国，就成为王春婕与“最可爱的人”的“约定”。她承担着

一项重要任务，对回国遗骸随附的多件烈士遗物进行整理和登记造册，并建立电子化档案。

在一次遗物整理工作中，王春婕和同事们发现了一枚印章，上面刻着“林水实”三个字，通过这枚小印章，成功确认了他的身份，在各方力量配合下，联系上烈士的亲人。

林水实烈士是中国人民志愿军第23军第73师第218团第2营6连战士。1953年，在朝鲜江原道“铁原郡战役”中，林水实自愿报名去炸坦克，“当时他身上绑着16颗炸弹，隐蔽在一旁，见敌军坦克逼近，在战友们的掩护下，他爬到敌军坦克下引爆炸弹，人也牺牲了。”林水实的亲人对这段描述熟记于心。

如今，林水实烈士的遗骸安葬于抗美援朝烈士陵园，其亲人也在继续讲述他的英勇事迹，让更多人了解抗美援朝中那些可歌可泣的红色故事。

自2008年起，沈阳抗美援朝烈士陵园联合当地媒体发起“期待烈士张胜利说，‘烈士英灵接回祖国的怀抱，是全国人民的期盼。虽然我没参加过抗美援朝战争，但烈士们也是我的战友。所以今天就算冒着雪，我也要来接战友们回家。’”

70多年前，志愿军先烈为保家卫国而远离故土亲人，牺牲在抗美援朝的战场上。70多年了，祖国从未忘记，人民从未忘记。

据新华社、央视等



11月23日，志愿军烈士的棺椁被护送前往沈阳抗美援朝烈士陵园。中新社发



23日，志愿军烈士遗骸抵达沈阳抗美援朝烈士陵园。新华社发

港澳师生话志愿军英烈回家： 将保家卫国精神 传承下去

“我要将抗美援朝这段历史讲给同学们听，将保家卫国的精神传承下去，传给香港的年轻一代。”23日来到沈阳参加中国人民志愿军烈士遗骸迎回安葬仪式的香港培侨中学老师陈志兴说。这是香港培侨中学第二次有学生参加这项活动。

1949年新中国成立后，培侨中学成为香港第一批升起五星红旗的学校。抗美援朝战争期间，培侨中学二十多名校友报名参加志愿军。陈志兴表示，正是因为先辈们付出生命保卫国家，才有今天祖国的繁荣强大。

当天，沈阳气温已降至零下，低温让香港培侨中学学生李文轩直呼“好冷”，但他说：“参加抗美援朝战争的战士们去朝鲜战场作战，他们也是承受着这么冷的天气。”他握紧了右拳，“我真的很佩服他们。”

在去年邀请香港青少年代表的基础上，今年的志愿军烈士遗骸迎回安葬仪式还邀请澳门、台湾同胞代表参加。

“我们澳门同胞是第一次来参加这样的活动，内心非常激动。”澳门濠江中学附属英才学校历史老师邓楚琳说，来到沈阳参加志愿军烈士遗骸迎回安葬仪式，加深了澳门同胞的家国情怀。74年前，澳门第一面五星红旗就是在濠江中学升起。

陈彦君表示，“今年也是澳门回归祖国二十四周年。祖国母亲是我们永远坚强的后盾，回到祖国母亲的怀抱，我们才会感到很安心。”

据新华社

他17年为240位烈士 找到家乡和亲人

张勇是辽宁大连普兰店的一名退伍军人，他出生在革命军人家庭，从小就常听父亲讲战斗英雄的故事，四年的空军生涯，更加深了他对革命烈士的深厚情感。

从2006年起，他主动成为一名烈士陵园的志愿者，一干就是十几年。每天早上，他来到烈士陵园，用毛巾蘸着冷水一块一块地擦拭石碑。

历经多年风雨剥蚀，有的墓碑上的字已无法辨识，他查找资料尽量还原历史，并用两个多月时间，绘制出完整的烈士陵园烈士位置图。除了为忠骨守陵，他还义务为烈士寻亲。他的朋友圈只有一个内容，就是发布为烈士寻亲的信息和故事。17年间，他为240位革命烈士找到了家乡和亲人，其中有109名是牺牲的志愿军烈士。据央视

时隔70多年，英雄们再乘祖国军用车

接志愿军烈士回家的每一个细节，都令人泪目

新华社沈阳11月23日电 23日上午，第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国迎接仪式在沈阳举行，国务委员谌贻琴出席并讲话。上午9时，中韩双方在韩国仁川国际机场举行25位在韩志愿军烈士遗骸交接仪式。运送烈士遗骸的专机进入中国领空后，空军两架战斗机迎接护航。12时19分迎接仪式在沈阳桃仙国际机场正式开始。

谌贻琴指出，70多年来，祖国和人民始终没有忘记在抗美援朝战争中英勇牺牲的烈士们。在习近平总书记亲自关心下，我们连续10年以隆重礼仪迎接938位志愿军烈士遗骸归国安葬，让他们回到祖国怀抱，烈士们的功绩彪炳千秋，烈士们的英名万古流芳。

谌贻琴强调，新时代新征程上，我们要坚持和加强党的全面领导，传承发扬伟大抗美援朝精神，铭记伟大胜利，推进伟大事业，坚持以人民为中心，坚定不移推动高质量发展，为强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

要倍加珍惜来之不易的和平环境，坚定不移走和平发展道路，推动构建人类命运共同体。

中央和国家机关有关部门、辽宁省、沈阳市和军队有关单位负责同志，以及社会各界一千多名代表参加迎接仪式。

仪式结束后，烈士遗骸棺椁被护送至沈阳抗美援朝烈士陵园，沿途一万多名群众列队迎接英雄回家。

11月24日10时，安葬仪式在该陵园志愿军烈士纪念馆广场举行。